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Abstract: This article discusses the stylistic diversity of contemporary monumental sgraffito in Europe. 
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Днес проблемите на монументалната техника сграфито будят все по-голям 

изследователски интерес. Издават се многобройни статии и дори монографии с тази 
насоченост [1]. Техният фокус обаче е отправен главно към миналото, в годините 
преди средата на 20-ти век. Съвременното творчество остава пренебрегнато, макар 
то да предлага разнообразие от стилови решения, които носят в себе си както 
унаследеността на отминали естетически вкусове, така и заряда за нови търсения. 
Цел на настоящата статия e да се откроят основните художествени маркери именно 
на съвременното сграфито в Европа. Обект на изследването са произведения от 
периода 2000-2015 година. Настоящата статия е първи опит за разглеждане на 
проблематиката в България от изкуствоведска гледна точка и поради липса на открита 
литература до този момент, направените анализи са изцяло въз основа на 
намерените репродукции. 

 Историческите корени на стенното сграфито са в Европа и с този факт може да 
се обясни силната зависимост към традицията, която се отчита при произведенията 
на Стария континент от по-ново време. Здравите връзки се забелязват в няколко 

направления, но това, което може да се 
посочи като отлика от тях, е 
отношението към художествено-
архитектурния синтез. Въпросите за 
неговото съществуване, така широко 
обсъждани в близкото минало, днес като 
че ли не вълнуват повечето автори. В 
подкрепа на твърдението са стотиците 
примери на необвързаност на творбата с 
архитектурните форми на сградата. Ето 
защо, може да се говори за 
кавалетизация на изобразителното поле 
(фиг. 1). Не липсват обаче и образци за 
добър синтез. Той най-вече се 
наблюдава в случаите когато 
произведението заема почти цялата 
стенна повърхност и по този начин влиза 
в зависимост от нейната форма. При 
тези произведения избора на 
композиционна рамка и композиционна 
схема е в синхрон с архитектурата, което 
по природа е същината на самия синтез. 

фиг. 1. Сграфито, Москва, Русия, 2008 г. 
автор: Алесандро Фрато 

снимка: Алесандро Фрато 
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Тематичните предпочитания на европейските художници са разностранни. 
Впечатление обаче прави почти пълната липсата на политически и религиозни 
изображения, както и на някаква социално ангажирана позиция. Може да се твърди, 
че съвременните сграфита в тематично отношение нямат силен идеен заряд, нито 
имат силен социален отзвук. По-скоро тяхната роля е да носят хедонистична наслада, 
инспирирана от естетическите качества на изобразеното, отколкото да подбуждат 
дълбоки размишления. Преобладават теми от всекидневието, митологията, градския 
живот. Най-често изобразявана във фигуралните композиции е човешката фигура. Тя 
е предпочитания изразител на идейното съдържание. Художественото ѝ 
интерпретиране обаче е скромно. Формите ѝ са правилно пропорционирани, липсва 
деформация. Движенията са ограничени, позите статични.  

Бягството от сложни тематични 
внушения обяснява и все по-важната 
роля, която заема декоративният 
елемент в произведенията. Не 
липсват случаи и на чисто условна 
орнаментална украса. В град Пиргос 
например, на гръцкия остров Хиос, се 
прилага изцяло орнаментното 
сграфито при покриване на 
екстериорните стени на сградите. 
Голяма част от тях са заети от 
несложни геометрични мотиви (фиг. 
2). Друга характерна черта на тази 
местна традиция е буквалното 
изписване на стените, без да е 
пропуснат нито един квадратен 
метър. Тук не може да се говори за 
авторство, а по-скоро за традиционна 
приемственост при украсата не само 
на частните домове, но и на по-
представителните сгради – църкви, 
хотели и др. В тази група на 
безсюжетни творби могат да се 
причислят и малкото абстрактни 
произведения (фиг. 3). При тях, 
водещото изразно средство е 
линията и формата, която силно се 
доближава до орнамента.  

Ставайки дума за 
традиционност, редно е да се 
отбележи, че в Европа, се наблюдава 
един унаследен подход при 
пресъздаването на пространствените 
изменения в изобразителното поле. 
Повечето автори прибягват към по-
консервативни изразни средства, 
познати от близките десетилетия. Но 
въпреки това не липсват и новаторски 
решения. Разглеждайки въпроса за 
европейските сграфита, трябва да се 
отчете преобладаващия плоскостен 

фиг. 2. Сграфито украса, Пиргос, Гърция. 

фиг. 3. Сграфито, Букурещ, Румъния, 2007 
г. 

автор: Дан Мандиук; снимка: Дан Мандиук 

фиг. 4. „Икар II”, к. к. „Русалка”,  
България, 2015 г. 

автор: Христо Панев  
снимка: Димо Иванов 
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начин на третиране на пространствената среда в произведенията, черта по която 
художниците монументалисти сериозно се различават от латиноамериканските си 
колеги. Това може да се обясни със столетията традиции в създаването на творби 
най-вече с графична, а не толкова с живописна изразност (фиг. 4). Някои съвременни 
европейски сграфита правят изключение, но броят им е малък.  

 По отношение на линейната перспектива, европейското сграфито се отличава с 
липсата на многоплановост в изобразителното поле. От друга страна, това  създава 
една органичност с архитектурата, един художествено-архитектурен синтез, поради 
декоративното звучене на творбите. Тази едноплановост сродява изображението с 
плоския характер на стенната повърхност. Произведенията се „вписват” добре и 
поради бедния колорит, отчетливия ритъма и ограничената или тотална липса на 
въздушна перспектива. Рисунъкът в отделни зони на композицията е пестелив и 
недоизказан, докато на други места се отличава с богата, разнообразна детайлност. 
Части от стената остават незапълнени и това допълнително подсилва плоскостта на 
изображението. Ракурсни съкращения на формите почти липсват. Като цяло в 
европейските сграфита липсва също така и търсенето на динамика в движението на 
фигурите.   

Съществуват и творби с по-
сложно пространствено организиране. 
В тях се открива многоплановост в 
пространствения подход. Фигурите тук 
се застъпват една друга, създавайки 
усещане за дълбочина. Доминира 
принципа на правилната линейна 
перспектива, фронталитета и 
статичността на позата. Липсва обаче 
експресията на движението и рязкото 
ракурсно потъване в картинното поле. 
Изображенията от тази група 
сграфита наподобяват илюстрации 
поради слаборазработената 
въздушна перспектива на 
светлосянката (фиг. 5). 

Последните и най-близки до 
почти фотографския реализъм 
сграфита са тези с богата 
светлосянъчна моделировка. Макар 
произведенията да са единици, в 
Европа могат да се посочат примери 
за убедителни триизмерни 
изображения, благодарение на 
умелото пресъздаване на въздушната 
перспектива. Това е постигнато чрез 
прехода между слоевете цветна 
мазилка, където на места резките 
линеарни граници са заменени с меко 
и плавно „преливане” между 
цветовете. Авторите постигат тази 
обемност с голямо техническо 
майсторство. Въпреки това, тези 
сграфита остават изцяло в сферата на 

фиг. 6. Сграфито, Казоли, Италия, 2012 г. 
автор: Самуел Вани 

снимка: Самуел Вани 

фиг. 5. Сграфито, Седико, Италия, 2011 г. 
автор: Дунио Пиколини  

снимка: Дунио Пиколини 
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чисто графичното и бихроматично цветово решение (фиг. 6).  
Всъщност в европейските сграфита не може да се говори за цветово 

разнообразие. Колоритните решения са сдържани, в повечето случаи двуцветни.  
Най-използвани са бял, черен и кафяв цвят. Тази пестеливост доближава 
европейското сграфито до графичния изказ и го лишава от пространствено 
задълбочаване на изображенията чрез качествата на живописния подход (фиг. 7). 
Дори в произведения с по няколко цвята (често стигащи до не повече от шест) не може 
да се избяга от монохромното плоскостно въздействие и най-често се търси 
контрастния принцип като изразно средство, което да изведе ясното разграничаване 
на плановете в произведенията. 

По отношение на цветната 
хармония в творбите се констатира 
една доминираща еклектика. 
Наличието на подобно явление е 
отрицателен белег за състоянието на 
съвременните търсения. Особено в 
Западна и Централна Европа остава 
захласването и маниерниченето по 
старите изразни средства, познати 
столетия назад. Ренесансовите и 
барокови прийоми на черно-бялото 
сграфито се следват и до днес в тези 
страни. В произведенията се 
забелязва класическото боравене с 
двупластова мазилка. Творбите са 
графични (фиг. 8). Преобладава 
работата с черни и бели цветове, като 
комбинацията кафяво и бледо жълто 
също се среща. Последните няколко 
години се появяват и многоцветни 
четирислойни сграфита, но те са 
твърде малко и далеч под нивото на 
латиноамериканските колоритни 
експресии. Единици са също така 
авторите, използващи в творбите си 
студени или ярко наситени цветове.  

Позитивно новаторство се 
забелязва в работата на някои автори. 
Тук е мястото да се спомене за 
изключително оригиналното 
творчество на португалския 
монументалист Алесандро Фрато, с 
артистичен псевдоним Вилс (Vhils). 
Неговите произведения в градска 
среда чисто технически не отговарят 
напълно на класическото сграфито [2]. 
При изработване на творбите си Фрато 
отнема пласт мазилка не чрез 
изрязване, а посредством изкъртване 
на повърхностния сух слой. Този вид 
работа придава една случайност, една 
инцидентност на появата на 

фиг. 8. Сграфито, Бърно, Чехия, 2010 г. 
автор: Павла Новакова 

снимка: Павла Новакова 

фиг. 9. Сграфито, Берлин, Германия, 2012г. 
автор: Алесандро Фрато 

снимка: Алесандро Фрато 

фиг. 7. Сграфито, Кочериново, България, 
2004 г. 

автор: Богдана Тодорова 
снимка: Богдана Тодорова 
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изображението върху стената. Като че ли следите на времето, а не човешката 
дейност, са създали образа. Характерно за художникът е, че той работи с 
традиционните два цвята мазилки, но довършителните работи извършва чрез 
използване на техника секо, като по този начин дообогатява пластично образа (фиг. 
9). Така получените резултати са интересни и оригинални. Ахроматичните лица, 
изпълнени в сграфито техника, хармонично се съчетават с допълващите секо 
сегменти на произведението. 

По отношение на иновативността 
в художественото изразяване, 
творбата на японския художник Нори 
Ушиджима предлага оригинален 
прочит на традиционната техника, 
чрез средствата на нетрадиционна за 
нея стилизация. Творбата на 
Ушиджима „Триумфът на принцеса 
Ико” (фиг. 10) е едно от първите 
сграфита изпълнени в типичен 
азиатски стил на рисунък [3]. В 
произведението мярката е спазена и е 
намерено правилното хармонично 
взаимоотношение между стил и 
техника. Пластичният език е 
класически за японските миниатюри, 
но новост за една сграфито 

реализация. За Азия, класическото стенно сграфито също е нетрадиционен метод на 
художествен изказ. Ето защо комбинацията между тях, проявена в произведението на 
Ушиджима, показва едно интересно творческо решение. 

Въпреки разнообразието от разгледани пример, за съжаление техниката е все 
по-малко употребявана днес в Европа. Това до някъде се дължи и на изоставянето на 
тежките мазилки като строителен елемент. Все пак като изкуство сграфитото още 
намира своето приложение в континента, от който се е зародило. Макар че са се 
запазили някой стари похвати, могат да се посочат примери и за по-новаторски 
решения. Редно е да се отбележи, че съществуват вариации и изключения от 
направеното общо описание на съвременните направления на развитие. Това обаче 
доказва тезата за многообразието и свободата на творческо изразяване. В 
заключение може да се изведе констатация, че липсата на универсален стил и 
богатството от творчески решения са белегът за плуралистичното стилистично 
развитие на това изкуство в Европа.  
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фиг. 10. „Триумф на принцеса Ико”, 
Лансароте, Испания, 2012 г. 

автор: Нори Ушиджима 
снимка: Нори Ушиджима 


